

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
Российского государственного



ОТЗЫВ

ведущей организации РГГУ на диссертацию А.Л. Дарковича «Городское самоуправление на западнобелорусских землях межвоенной Польши (1919–1939 гг.) по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время) на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальностям

Проблемы национальной политики и территориального разграничения в Центральной Европе по итогам Первой мировой войны занимали как одно из важных мест в рамках процесса подготовки системы мирных договоров в ходе Парижской мирной конференции, так и в контексте отношений государств, образовавшихся в регионе после крушения Австро-Венгерской и Российской империй. Одним из самых актуальных и важных вопросов был польский вопрос, ведь польский народ до войны находился в разделенном состоянии, польские земли были разделены тремя державами-участницами разделов Речи Посполитой, которые оказались в противоборствующих лагерях в ходе Первой мировой войны.

Актуализация польского вопроса в период войны, привела к тому, что он к моменту ее окончания прочно вошел в число важнейших аспектов мировой политики и ему даже был посвящен специальный отдельный пункт в мирной программе президента США В.Вильсона «14 пунктов». После воссоздания польского государства стало очевидно, что как во внутриполитическом дискурсе Польши, так и во внешнеполитическом дискурсе, проблематика национальных отношений и вопросы национально-территориального разграничения окажутся важнейшими для страны. Более

того, на Польшу были наложены международные правовые ограничения в аспектах, касающихся отношений между государством и национальными меньшинствами, из которых вышла Варшава только в 1934 г., всегда считая эти ограничения нарушением суверенитета молодого государства. Одной из входящих в комплекс национально-территориальных проблем, связанных с видением будущего восточных окраин и восточной политики в целом, была для Польши белорусская проблематика.

Исходя из вышеуказанного, а также по причине того, что изучение этой проблематики незаслуженно оказалось во многом на втором плане у советских и российских авторов, занимающихся историей и международных отношений межвоенного периода, диссертация А.Л. Дарковича является актуальной и представляет большой интерес.

Во введении автор четко и грамотно определяет актуальность исследования и показывает специфику белорусского вопроса, справедливо отмечая его социальные особенности – преобладание крестьянского фактора (с.5), а также то, что полонизаторская политика во многом проводилась именно через города, учитывая состав населения городов и городские традиции. Обращает на себя внимание, что автор ставит не просто узкие задачи, но выделяет взаимовлияние белорусского вопроса и всей национальной политики польского государства, показывает вписанность изучаемой проблематики в международный контекст, выделяя при этом также для изучения в своей работе демографические, социально-экономические, социокультурные параметры (с.5-6).

Автор провел хороший анализ историографии изучаемой проблематики, справедливо отметив, что в советской историографии, для которой основными сюжетами в изучении межвоенной западнобелорусской истории были революционное и антипольское движение и экономическое положение региона, тематика городского самоуправления практически не затрагивалась (с. 13), что можно сказать и о современной российской историографии. Хотя автор отмечает и рост числа современных работ,

посвященной белорусской проблематики межвоенного периода, но работ более общих, в которых тема городов рассматривается фрагментарно.

Автор справедливо отмечает, что в польской историографии на современном этапе наблюдается всплеск интереса к проблематике восточных территорий, прежде входивших в состав Польского государства, в том числе увидело свет значительное количество публикаций по западнобелорусской истории межвоенного времени, а также контсатирируется, что количественно преобладают работы, для которых общей тенденцией является идеализация межнациональных взаимоотношений в Польше в 1920–1930-е гг. и где личные симпатии и эмоции авторов нередко довлеют над взвешенными оценками. Автор не просто перечисляет работы – польские, белорусские, российские, но и выделяет основные течения и направления в концепциях историков.

Диссертация основана на широком круге источников – в ней использованы архивные материалы из Архивов Белоруссии, Польши, Российской Федерации, очень большое число опубликованных документов (с.42). В целом А.Л. Даркович демонстрирует хорошую информированность относительно историографии и источников базы изучаемой проблемы. Причем это касается не только современной историографии, как российской, так польской и белорусской, но и историографии межвоенного периода, доступ к которому, порой, бывает затруднен.

В работе использован широкий спектр методов исследования, среди которых генетический, историко-сравнительный и историко-системный методы исследования, а также общенаучные методы, в частности, анализ, синтез, индукция, дедукция (с.40).

Цель и поставленные автором задачи не вызывают вопросов и позволяют автору действительно осуществить комплексный анализ темы «Городское самоуправление на западнобелорусских землях межвоенной Польши (1919–1939 гг.) белорусского вопроса в период с 1918 по 1921 гг».

Хронологические рамки, выбраны автором обоснованно, отрадно и то, что А.Л. Даркович приводит подробные географические рамки.

Новизна диссертационного исследования определяется тем, что впервые в историографии, в первую очередь российской российской, сделана попытка осветить проблематику городского управления в рамках белорусской проблематики в межвоенной Польше.

Структура работы соответствует заявленным задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, а также статистических приложений.

В первой главе автор представил общую характеристику польской национальной политики в западнобелорусском регионе, осветил факторы, оказывавшие принципиальное влияние на ее результативность. Во второй главе диссертации автором впервые в историографии изучены вопросы влияния польской национальной политики на ситуацию в городском самоуправлении на западнобелорусских землях в 1920–1930-е гг., определены место и роль муниципальных органов в развитии межнациональных отношений, рассмотрены процесс их комплектации, политический, национальный и социальный состав, проанализирован характер взаимоотношения городских властей с государственной администрацией. В третьей главе диссертации изучена финансовая ситуация и деятельность органов самоуправления.

Диссиденту, безусловно, удалось выполнить цели и задачи, поставленные во введении. А.Л. Даркович продемонстрировал, что она очень хорошо разбирается не только в белорусской проблематике, но во внутренней политике Польши в период с 1919 по 1939 гг. Показано, какую роль белорусский вопрос играл в процессе становления государственности Польши. Автор справедливо выделяет факторы внутренней политики Польши, напрямую влияющие на решение вопросов, связанных с развитием западнобелорусских земель. А.Л. Даркович показал, что оно одинаково

хорошо владеет как проблематикой регионального развития, так и разбирается во внутренней политике Польши межвоенного периода.

Тем не менее, в работе, что можно считать, учитывая высокий профессиональный уровень самого текста организационным недочетом, не указаны предмет и объект исследования, хотя по смыслу понятно, что автор для себя определил их.

В качестве пожелания автору можно порекомендовать привнести в работу компаративистский элемент, уделив для сравнения внимание западноукраинским землям, а также привлечь большое число литературы на английском и других языках, в том числе, посвященной проблематике еврейского населения в регионе.

Результаты апробации диссертации отражены в публикациях, среди которых статьи в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований. Диссертация прошла проверку на оригинальность текста. (Прилагается соответствующая выписка)

Диссертация является самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком профессиональном уровне и в целом соответствует пунктам «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор А.Л. Даркович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история».

Текст отзыва составлен Гущиным А.В., кандидатом исторических наук, доцентом (07.00.03 – Всеобщая история – Новое и новейшее время), обсужден и утвержден на заседании кафедры стран постсоветского зарубежья Института постсоветских и межрегиональных исследований, протокол №1 от «30» января 2017 года.

Заместитель заведующего кафедрой стран
постсоветского зарубежья, к.и.н., доцент

А.С. Левченков

Гущин А.С. Левченко А.С. Назарова

Н.Н. Назарова